

ПАМЯТЬ

Уникальное явление адыгской и российской культуры

Этого выдающегося человека знают на Кавказе, в России и за её пределами как собирателя, сказителя и исполнителя народных песен. Зарамук Кардангушев был автором первого и единственного перевода на кабардинский язык уникального труда Шоры Ногмова «История адыгейского народа». На протяжении всей жизни занимался сбором и систематизацией нарских сказаний, пословиц, поговорок, старинных песен и инструментальных наигрышей. Неумомимый пропагандист самобытных образов песенной культуры народа, Зарамук Кардангушев, обладая даром певца и аккомпаниатора, сохраняя старинную, исконно народную манеру исполнения, мастерски умел донести до сознания и души слушателя смысл любой старинной адыгской песни, словно воскрешая события давно минувшего времени.

Открыл памятный митинг заместитель Председателя Правительства КБР Владимир Битоков.

— На сегодняшнее событие мы с вами собрались не по разрядке, а по зову сердца, — сказал он. — Отрадно, что теперь образ Зарамука Патуровича будет украшать

Вчера на фасаде дома №25 на проспекте Ленина открыли памятную доску писателю, драматургу, учёному-этнографу, народному артисту Кабардино-Балкарии, заслуженному деятелю культуры Республики Адыгея, лауреату Международной премии М. Кандура Зарамуку Кардангушеву.



ки, Министерство культуры и городские власти за внимание к памяти выдающегося учёного-фольклориста.

— Культурное наследие Зарамука Кардангушева, его научные труды — всё это мы можем охарактеризовать как уникальное явление адыгской и российской культуры, — сказал он. — Этот неповторимый человек занимал особую культурную нишу, и я не знаю того, кто бы сумел заменить его.

На памятном собрании выступили деятели культуры, искусства и науки Кабардино-Балкарии. Об уникальности таланта и огромном пласте научных исследований З. Кардангушева говорили заслуженный деятель искусств РФ, руководитель ГТРК «Кабардино-Балкария» Руслан Фирозов, заслуженный деятель науки КБР, профессор КБГУ Адам Гуттов, заведующая кафедрой общих гуманитарных и социальных экономических дисциплин СКГИИ Людмила Шауцукова, председатель Союза композиторов КБР, народный артист РФ Борис Темирканов, председатель Союза писателей КБР Муталип Беппаев, председатель Фонда культуры КБР Владимир Вороков, член комиссии по межнациональным отно-

АПК

Восстанавливается мелиоративная система Терского района

Исполняющий обязанности главы администрации Терского района Владимир Болотоков и директор Терского филиала Управления «Кабалкмелиоводхоз» Заурбек Уразаев обсудили ход восстановления мелиоративной сети района.

В этом году в Терском районе сложились крайне неблагоприятные природно-климатические условия для ведения сельского хозяйства. Засуха, которая продолжалась более двух календарных месяцев, нанесла серьёзный ущерб сельхозкультурам, снизила урожайность в разы. В такой ситуации важнейшим мероприятием по повышению эффективности земледелия становится организация мелиоративных работ. Именно эту задачу как одну из жизненно важных для аграрного района определил В. Болотоков. Орошаемые земли обеспечивают большую часть продукции растениеводства.

На балансе «Кабалкмелиоводхоза» находятся шестьнадцать каналов межхозяйственной сети общей протяжённостью 191 км 700 м. Она проложена в 1967 году и после развала колхозно-совхозной системы пришла в упадок. До

сегодняшнего дня никакие средства в неё не вкладывались. После неоднократных обращений проведено комиссионное обследование технического состояния мелиоративной сети Терского района. Выявлена крайне низкая пропускная способность каналов, местами доходящая до 30 процентов. Оказалось, что основные магистральные каналы зарылены и не пропускают необходимый объём воды, гидротехнические сооружения нуждаются в ремонте.

С учётом климатических условий степной зоны, её малопропускной способности магистрального канала в 2015 году на восстановление оросительной системы Терскому району выделены средства из федерального бюджета в объёме 7 млн. 400 тыс. рублей. Заключён контракт на выполнение работ по очистке каналов на сумму 4 млн. 719

тыс. руб. В ходе торгов по распределению подрядных работ сэкономлено 2 млн. 681 тыс. рублей, которые также планируется освоить до конца года.

В настоящее время с привлечением спецтехники — экскаваторов, самосвалов, бульдозеров, а также средств малой механизации производится механизированная очистка русла каналов от заиливания, наносов, деревьев, кустарников. Уже расчищено 33 тысячи метров оросительных каналов. Всего к концу года планируется очистить 66 километров.

Следующим этапом работы станут реконструкция гидротехнических сооружений и восстановление регулировочных шлюзов, обеспечивающих подачу и распределение воды потребителям. Для реализации этих задач необходимо включить в программы развития мелиорации земель.

Замира КУАНТОВА

ЗДОРОВЬЕ НАЦИИ

В Нальчике пройдёт пятая научно-практическая конференция кардиологов и терапевтов Кавказа

Пятая научно-практическая конференция кардиологов и терапевтов Кавказа пройдёт в Нальчике 27-28 октября и соберёт ведущих специалистов Северо-Кавказского и Южного федеральных округов.

В приглашении участникам заместитель Председателя Правительства КБР — министр здравоохранения КБР Ирина Шетова подчёркивает: «Кабардино-Балкарская Республика второй раз принимает ведущих специалистов Кавказа в рамках ставшего традиционным медицинского форума, которому в этом году исполняется пять лет.

Символично, что и самая первая конференция состоялась в Кабардино-Балкарии. Сегодня мероприятие проходит под эгидой Года борьбы с сердечно-сосудистыми заболеваниями, объявленного Президентом Российской Федерации В. Путиным».

Организаторы конференции: Минздрав РФ, Представительство Президента РФ в СКФО, Правительство КБР, Минздрав КБР, КБГУ им. Х.М. Бербекова, Государственный научно-исследовательский центр профилактической медицины, Российское кардиологическое общество, Российское научное медицинское общество терапевтов, Кабардино-Балкарское научное медицинское общество терапевтов.

Фонд содействия развитию кардиологии «Кардиопрогресс».

Все зарегистрированные делегаты и участники конференции получат портфель с материалами (сборник тезисов, научную программу и свидетельства Минздрава России с десятью кредитными часами непрерывного постдипломного образования).

В программе конференции — доклады, клинические лекции ведущих специалистов Москвы, симпозиумы, школа терапевтов, «круглый стол» «Организация здравоохранения и сестринское дело в кардиологии».

Пресс-служба Минздрава КБР



УВАЖАЕМЫЕ ГРАЖДАНЕ РЕСПУБЛИКИ!

В Министерстве природных ресурсов и экологии КБР продолжает действовать антикоррупционная телефонная линия 8(8662) 74-23-25. Информацию обо всех случаях коррупции или злоупотребления служебным положением сотрудниками Министерства природных ресурсов и экологии КБР можно также направить в электронном виде на адрес: minpriroda@kbr.ru

ЭКОЛОГИЯ

В системе «природа – человек» отмечена стабилизация

Совещание провёл председатель Общественного совета при Минприроды КБР, доктор химических наук, почётный работник науки и техники РФ, член Всероссийской экологической академии, заведующий кафедрой химической экологии КБГУ Нурали Машуков.

Начальник отдела экологической экспертизы и нормирования окружающей среды Минприроды КБР Ирина Зайцева отметила, что для территории республики характерно длительное многофакторное, многокомпонентное антропогенное воздействие на окружающую среду. Основными её загрязнителями являются транспорт (в первую очередь автомобильный), предприятия теплоэнергетики, обрабатывающих отраслей, жилищно-коммунальное и сельское хозяйство. В последние годы в целом

На заседании Общественного совета Минприроды КБР обсудили состояние и уровень охраны окружающей среды.

наблюдались незначительные изменения основных показателей, что подтверждает наличие тенденции некоторой стабилизации в системе «природа – человек». Большое воздействие на уровень загрязнённости поверхностных вод оказывают природные факторы, недостаточная очистка городских коммунальных стоков и полное её отсутствие на территориях сельских поселений, загрязнение берегов водных объектов отходами производства и потребления.

Качество воды основных рек по сравнению с 2013 годом в целом не изменилось: она характеризуется как «умеренно загрязнённая».

На территории республики выявлены новые запасы общераспространённых



полезных ископаемых, уровень загрязнения подземных вод на водозаборах примерно соответствовал многолетним значениям.

Отмечается сокращение численности отдельных видов копытных животных, в том числе редких. Начато последовательное осуществление комплекса мер по охране, воспроизводству, сохранению мест обитания и созданию условий для естественного воспроизводства многих хищных птиц, ценных видов растительноядных рыб, а также обеспечению сохранения биологического разнообразия в целом.

Руководитель финансового-экономического департамента Минприроды КБР Любовь Эльмеева проинформировала, что программа «Охрана окружающей среды в КБР» реализуется в установленном сроку.

Руслан ЮСУПОВ

Муниципалитетам рекомендовано взять вывоз мусора под контроль

В Министерстве природных ресурсов и экологии КБР состоялось заседание межведомственной комиссии по анализу санитарного состояния муниципальных образований, в котором приняли участие члены межведомственной комиссии, главы администраций муниципальных районов и населённых пунктов, начальники профильных отделов министерства.

Руководитель департамента охраны окружающей среды и рационального природопользования Минприроды КБР Марат Циканов отметил, что почти везде санитарное состояние ухудшилось, выросло количество несанкционированных свалок в городах, так и в сёлах. К несанкционированным свалкам добавилось загрязнение улиц и обочин дорог внутри поселений.

В Нальчике в водоохраных зонах рек образованы многочисленные очаговые свалки отходов. Самовольно и без учёта требований водного кодекса ограждаются и застраиваются места свободного доступа людей к водным объектам общего пользования. В сёлах Кенже и Белая Речка не в полном объёме

проведены работы по ликвидации свалок. Городская свалка Баксана, на которой не прекращается горение отходов, вышла за пределы территории.

Благоприятной можно назвать ситуацию в Черекском и Лескенском районах и Прохладном. Положительная динамика наблюдается и в Зольском районе, где практически во всех сёлах организован вывоз бытовых отходов и установлены мусорные баки. В Залужкоже, Залукодесе, Белокаменке, Хабазе ликвидированы несанкционированные свалки.

Горят свалки ТБО в станциях Екатеринбургской, Солдатской, сёлах Ново-Полтавской, Пролетарской Прохладненского района. В Эльбрусском районе

избавились от основной проблемы — городской свалки, но по-прежнему остаётся напряжённая ситуация с отходами в Тырнаузе.

Продолжаются несанкционированная торговля и связанное с ней загрязнение придорожных полос федеральной дороги «Кавказ». Необходимы оперативные меры соответствующих структур по запрету незаконной придорожной торговли.

Межведомственная комиссия рекомендовала главам администраций ликвидировать несанкционированные свалки, очистить поймы рек, взять под жёсткий контроль организацию сбора и вывоза мусора.

Зарина ШАКОВА,
 пресс-служба Минприроды КБР

При Администрации Главы КБР действует круглосуточная антикоррупционная телефонная линия: 8 (8662) 40-89-70, 40-34-32.

ПОГОДА Днём: +13... +17 Ночью: +11... +12
 НА СУББОТУ, 24 ОКТЯБРЯ Пасмурно

Курс обмена валют на 23 октября 2015 г.
 ПОКУПКА ПРОДАЖА
 USD/RUB 60.20 63.50
 EUR/RUB 68.10 72.00

РоссельхозБанк
 АО «Россельхозбанк». Генеральная лицензия Банка России №3349

□ ПРЕЗЕНТАЦИЯ

Ответ фальсификаторам истории

В Кабардино-Балкарском региональном отделении Всероссийской политической партии «Единая Россия» состоялась презентация книги «Дневник ветерана. Непридуманная история войны», изданной в рамках федерального проекта «Герои нашего времени» Всероссийской общественной организации «Молодая гвардия» «Единой России».



Мероприятие посетили федеральный координатор «МГЕР» по СКФО Беслан Назранов, региональный куратор проекта «Герои нашего времени» Лаура Тетуева, и.о. руководителя регионального отделения «МГЕР» Альбек Абазов, активисты «Молодой гвардии», члены Молодёжной палаты при Парламенте КБР.

О книге и проекте «Герои нашего времени» рассказал его федеральный координатор Егор Литвиненко. Книга, включающая в себя 70 историй ветеранов из 35 регионов страны, издана к 70-летию Великой Победы. На её страницах воспоминаниями делятся в том числе народные артисты СССР Владимир Зельдин и Василий Лановой. Истории расположены в хронологическом порядке – от начала войны до освобождения Украины, Белоруссии, Прибалтики, Крыма, Кавказа и Европы.

Гость представил подроб-

ную информацию о том, как проходила работа по сбору историй и выпуску книги, с какими проблемами пришлось столкнуться. Экземпляры книги подарены руководителям многих стран, в том числе президенту США Бараку Обаме, канцлеру Германии Ангеле Меркель.

– Нашу страну очень сплотила Великая Отечественная война. То, что совершили наши предки, нельзя забыть. В связи с этим и была издана книга «Дневник ветерана. Непридуманная история войны». Это наш ответ зарубежным политикам на их высказывания в отношении нашей истории, – акцентировал внимание Е. Литвиненко.

Как отметил федеральный руководитель проекта, выход книги имел большой общественный резонанс, который дал понять: останавливаться нельзя. Было решено организовать волонтерское

движение по поиску историй ветеранов войны. Материалы войдут в последующие издания книги.

Так как возможности печатного издания ограничены, «молодогвардейцы» создали единый портал www.dnevnikveterana.ru, где есть возможность поделиться своими историями. Здесь же можно ознакомиться с электронной версией книги «Дневник ветерана. Непридуманная история войны».

Издание, вышедшее в Москве, вдохновило «молодогвардейцев» КБР на реализацию проекта в республике.

– Мы знаем историю Великой Отечественной войны.

Эта беда не обошла стороной никого, – сказала Лаура Тетуева. – Вклад народов Кабардино-Балкарии в победу над врагом сложно переоценить. Мы планируем издать книгу историй участников Великой Отечественной войны из КБР.

По словам Л. Тетуевой, книга «Дневник ветерана. Непридуманная история войны» имеет важное значение сегодня, когда препринимаются попытки исказить историю Великой Отечественной войны и умалить вклад России в победу над фашизмом.

– Мы, поколение, которое

живёт благодаря подвигам наших дедов и прадедов, считавших своим долгом защитить Родину и дать нам право на жизнь, обязаны сохранить память о ветеранах войны и передать её потомкам, – подчеркнула представитель «МГЕР».

Актив регионального отделения «МГЕР» и Молодёжной палаты при Парламенте КБР занимается сбором историй ветеранов с июля. По предварительной информации, презентация первого тома книги с историями участников Великой Отечественной войны из Кабардино-Балкарии пройдёт в декабре.

Марьяна БЕЛГОРОВА

□ СООТЕЧЕСТВЕННИКИ

РЕПАТРИАНТАМ помогают адаптироваться

20 октября в Управлении по взаимодействию с институтами гражданского общества и делам национальностей КБР прошёл семинар по вопросам социально-правовой адаптации репатриантов и студентов-соотечественников, а также реализации федерального законодательства в отношении соотечественников.

Обсуждались вопросы, касающиеся миграционного законодательства: порядок получения разрешения на временное проживание, вида на жительство и гражданства, внесение изменений в законодательные акты в отношении соотечественников. Помимо этого, говорили о Государственной программе по оказанию содействия добровольному переселению в Российскую Федерацию соотечественников, проживающих за рубежом, трудоустройству и социальной защите, обучению русскому языку. Последний пункт вы-

зывает репатриантов живой интерес – желание выучить язык высказывают как дети, так и взрослые. Это логично, так как знание русского способно облегчить им трудоустройство и помочь адаптироваться.

Как сообщил руководитель Управления по взаимодействию с институтами гражданского общества и делам национальностей КБР Анзор Курашинов, фонд «Амра» приступает к реализации проекта по обучению соотечественников русскому языку.

Марина МАЗУРЕНКО

ПРОКУРАТУРА КБР УТВЕРДИЛА ГРАФИК «ПРЯМЫХ ЛИНИЙ» ПО ВОПРОСАМ АНТИКОРРУПЦИОННОГО ПРОСВЕЩЕНИЯ

ГРАФИК на четвёртый квартал этого года и 2016 год

Должность, Ф.И.О.	Дата	Время	Телефон
Начальник отдела по надзору за исполнением законодательства о противодействии коррупции А.В. Жамурзов	12.11.2015	с 15 до 18 часов	40-30-51
Старший прокурор отдела по надзору за исполнением законодательства о противодействии коррупции И.В. Тхамкоков	26.11.2015	с 15 до 18 часов	40-32-56
Прокурор отдела по надзору за исполнением законодательства о противодействии коррупции И.П. Маденова	10.12.2015	с 15 до 18 часов	40-71-30
Начальник отдела по надзору за исполнением законодательства о противодействии коррупции А.В. Жамурзов	24.12.2015	с 15 до 18 часов	40-30-51
Старший прокурор отдела по надзору за исполнением законодательства о противодействии коррупции И.В. Тхамкоков	15.01.2016	с 15 до 18 часов	40-32-56
Прокурор отдела по надзору за исполнением законодательства о противодействии коррупции И.П. Маденова	29.01.2016	с 15 до 18 часов	40-71-30
Начальник отдела по надзору за исполнением законодательства о противодействии коррупции А.В. Жамурзов	12.02.2016	с 15 до 18 часов	40-30-51
Старший прокурор отдела по надзору за исполнением законодательства о противодействии коррупции И.В. Тхамкоков	26.02.2016	с 15 до 18 часов	40-32-56
Прокурор отдела по надзору за исполнением законодательства о противодействии коррупции И.П. Маденова	11.03.2016	с 15 до 18 часов	40-71-30
Начальник отдела по надзору за исполнением законодательства о противодействии коррупции А.В. Жамурзов	25.03.2016	с 15 до 18 часов	40-30-51
Старший прокурор отдела по надзору за исполнением законодательства о противодействии коррупции И.В. Тхамкоков	11.04.2016	с 15 до 18 часов	40-32-56
Прокурор отдела по надзору за исполнением законодательства о противодействии коррупции И.П. Маденова	22.04.2016	с 15 до 18 часов	40-71-30
Начальник отдела по надзору за исполнением законодательства о противодействии коррупции А.В. Жамурзов	12.05.2016	с 15 до 18 часов	40-30-51
Старший прокурор отдела по надзору за исполнением законодательства о противодействии коррупции И.В. Тхамкоков	26.05.2016	с 15 до 18 часов	40-32-56
Прокурор отдела по надзору за исполнением законодательства о противодействии коррупции И.П. Маденова	10.06.2016	с 15 до 18 часов	40-71-30
Начальник отдела по надзору за исполнением законодательства о противодействии коррупции А.В. Жамурзов	08.07.2016	с 15 до 18 часов	40-30-51
Старший прокурор отдела по надзору за исполнением законодательства о противодействии коррупции И.В. Тхамкоков	22.07.2016	с 15 до 18 часов	40-32-56
Прокурор отдела по надзору за исполнением законодательства о противодействии коррупции И.П. Маденова	05.08.2016	с 15 до 18 часов	40-71-30
Начальник отдела по надзору за исполнением законодательства о противодействии коррупции А.В. Жамурзов	19.08.2016	с 15 до 18 часов	40-30-51
Старший прокурор отдела по надзору за исполнением законодательства о противодействии коррупции И.В. Тхамкоков	02.09.2016	с 15 до 18 часов	40-32-56
Прокурор отдела по надзору за исполнением законодательства о противодействии коррупции И.П. Маденова	16.09.2016	с 15 до 18 часов	40-71-30
Начальник отдела по надзору за исполнением законодательства о противодействии коррупции А.В. Жамурзов	03.10.2016	с 15 до 18 часов	40-30-51
Старший прокурор отдела по надзору за исполнением законодательства о противодействии коррупции И.В. Тхамкоков	17.10.2016	с 15 до 18 часов	40-32-56
Прокурор отдела по надзору за исполнением законодательства о противодействии коррупции И.П. Маденова	17.11.2016	с 15 до 18 часов	40-71-30
Начальник отдела по надзору за исполнением законодательства о противодействии коррупции А.В. Жамурзов	02.12.2016	с 15 до 18 часов	40-30-51
Старший прокурор отдела по надзору за исполнением законодательства о противодействии коррупции И.В. Тхамкоков	22.12.2016	с 15 до 18 часов	40-32-56

Прокуратура КБР

□ НАУКА

УЧЁНЫЕ «ТЫРНЫАУЗСКОЙ ФОРМАЦИИ»

Поле деятельности для этого было широкое, и неудивительно, что на горнорудном предприятии выросла целая плеяда учёных так называемой «тырнаузской формации», которые внесли немалый вклад как в науку, так и в совершенствование производства «звёздной продукции».

Практически каждый из прибывших на комбинат специалистов вначале пробовал силы и применял знания на практике, занимая невысокую должность. С годами, лучше познав себя с производством, поднимая квалификацию и приобретая определённый опыт, поднимались по служебной лестнице.

Василий Ярмизин начинал начальником смены, потом шахты, был главным инженером рудника «Молибден», возглавлял производственный отдел и, наконец, стал главным инженером комбината. Кандидатскую диссертацию защитил исследованию причин разрушения капитальных рудоспусков, изучению механизма дробления в них горной массы. Рекомендации автора по их устройству и расположению, которые стали итогом двадцатилетней творческой работы, были использованы на комбинате.

Одним из борцов за технический прогресс в горнорудной промышленности был Леонид Чугунов, так же в своё время работавший главным инженером комбината. Он начал трудовую деятельность в качестве технического руководителя шахты «Пик» рудника «Молибден», всегда был полон заманчивых технических идей, интересных замыслов. Многолетний опыт, накопленный на таком важном участке производства, как буровзрывные работы, стал основой его кандидатской диссертации «Исследование отбойки мелкофракционной крепкой руды для обеспечения поточности её выпуска на руднике «Молибден». Точность

Тырнаузский вольфрам-молибденовый комбинат, особенно в пик развития, был большой исследовательской площадкой. Главные специалисты, инженеры и техники не только активно занимались техническим перевооружением производства, совершенствованием технологических процессов, но и на основе наблюдений и исследований готовили научные работы, писали диссертации.



Борис БЛАЕВ



Далгат МИЗИЕВ



Василий ЯРМИЗИН

сформулированных выводов подтвердила практика – благодаря совершенствованиям выросла скорость бурения, увеличилась производительность.

Директором-новатором зарекомендовал себя бывший руководитель комбината Борис Блаев. На предприятии он прошёл путь от люковика до главного инженера рудника «Молибден». В дальнейшем работал начальником цеха канатных дорог, главным инженером отдела капитального строительства, возглавлял технический и производственный отделы, был главным инженером комбината. Блаев защитил диссертацию «Выбор параметров отбойки руды в зажиме с учётом давления обрушенных пород». Творческое начало было присуще не только научной работе, но и многим его инженерным решениям. Среди них проектирование и проходка самого глубокого в то время в мире рудоспуска, который эксплуатировался на карьере «Мукуланский», внедрение

циклично-поточной технологии и т.д.

Рудоспуски были на предприятии важнейшим звеном системы транспортировки добытой руды на поверхность, и неудивительно, что особенности их строительства и эксплуатации занимали специалистов и учёных. Заинтересовала эта проблема и Германа Кагана, который проработал на комбинате почти четыре десятилетия и возглавлял такие крупные отделы, как проектно-конструкторского, охраны труда и техники безопасности, производственный, технический. В его кандидатской диссертации содержится методика определения количества пропускаемой руды до разрушения рудоспуска, срока его службы. Также исследована зависимость износоустойчивости сооружения от свойств окружающей породы.

Аслан Бозиев, занимавший должность главного инженера и начальника центральной научно-исследовательской лаборатории, заместителя

главного инженера рудника «Молибден» по новой технике, готовя диссертацию, разработал методику определения причин потерь руды при добыче и дал точную экономическую оценку. Вместе с горняками и геологами обосновал возможность повторной отработки ранее потерянной руды, что позволило в течение десятилетия поддерживать на достаточно высоком уровне мощности подземного рудника.

«Геологическое строение главного рудного тела и структура месторождения Тырнауза на глубоких горизонтах» – тема кандидатской диссертации бывшего главного геолога геологоразведочной экспедиции комбината Салеха Джубуева. Он собрал и систематизировал обширный фактический материал, позволивший выдвинуть новую, хорошо обоснованную гипотезу образования главного рудного тела. В работе, кроме того, был сделан ряд важных практических выводов: о закономерностях вольфрамного оруднения на нижних гори-

зонтах рудника «Молибден», целесообразности исследований рудоносных мраморов и другие.

Гадир Дзагоев, работавший начальником подземного рудника, обобщил в кандидатской диссертации поиски закономерностей распределения вольфрама и молибдена в рудных телах. Бывший во время защиты диссертации главным маркшейдером комбината, Альберт Коваль исследовал совместную разработку подземным и открытым способами Тырнаузского месторождения. В прошлом начальником обогатительной фабрики, а затем один из ведущих специалистов института «Механобр» Лев Глумов посвятил диссертационную работу совершенствованию процесса флотации вольфрам-молибденовых руд.

Первым кандидатом экономических наук в Тырнаузе стал горный инженер Далгат Мизиев. Будучи главным экономистом комбината, изучал перемены, которые вносит хозяйственный расчёт в методы планирования и организации труда, а затем, возглавив шахтостроительное управление, защитил кандидатскую диссертацию, посвящённую материальному стимулированию рабочих добычных участков.

Среди других учёных, работавших на Тырнаузском комбинате, – Николай Вергус, Мисмай Мартыросян, Махмуд Энеев, Виктор Хакулов, Геннадий Семочкин, Юрий Блинов, Алла Медведкова (единственная на предприятии женщина, окончившая аспирантуру без отрыва от производства), Иван Слюсарь, Геннадий Ковин, Вячеслав Несмелов, Михаил Деменко, Магомед Шабзухов, Курман Отаров и другие. Их научные разработки в той или иной степени оказали влияние на развитие предприятия и решение задач по производству «звёздных» металлов.

Анатолий САФРОНОВ

□ КАДАСТРОВАЯ ПАЛАТА

Наш контроль

В настоящее время в Российской Федерации особую актуальность и социальную значимость приобретают вопросы, связанные с повышением эффективности и качества оказываемых государством услуг в контексте развития гражданского общества.

Повышение качества и доступности предоставляемых государственных услуг является приоритетной задачей Кадастровой палаты по КБР. Оценить полученную услугу можно через портал «Ваш контроль» (www.vashkontrol.ru), с помощью sms-сообщений и на портале государственных услуг по следующим критериям: скорость работы, профессионализм и вежливость персонала, доступность и удобство процедуры, уровень комфорта в помещениях.

Для оценки качества через сайт «Ваш контроль» или портал государственных услуг необходимо пройти регистрацию, при помощи sms-сообщения дать номер телефона сотруднику, который предоставил государственную услугу. После получения sms с номером 0980 вы имеете возможность оценить качество госуслуги по пятибалльной шкале.

Илиана КОГОТИЖЕВА

□ ГОСИНСПЕКЦИЯ ТРУДА В КБР СООБЩАЕТ

Должностные лица оштрафованы

Проведена плановая выездная проверка соблюдения трудового законодательства в ООО «Джата», занимающемся общестроительными работами.



В ходе проверки выявлены нарушения, связанные с охраной труда. На предприятии не создана комиссия по контролю и надзору за состоянием зданий, сооружений и инженерных сетей, не проводятся их ежегодные обследования. Инструкции по охране труда по видам работ и профессиям не пронумерованы, не согласованы с профсоюзным комитетом.

Кроме того, в нарушение трудового законодательства оплата отпуска всем без исключения работникам организации

производится позднее чем за три дня до его начала, при прекращении трудового договора выплата всех сумм, причитающихся работнику от работодателя, производится не в день увольнения работника.

По итогам проведённой проверки работодателю выдано предписание, обязывающее его устранить выявленные нарушения трудового законодательства, должностные лица привлечены к административной ответственности в виде штрафа.

□ ПРОКУРАТУРА

Без жалобы не давали расчёт

Прокуратура Майского района проверила обращение местного жителя о нарушении его трудовых прав. Жалоба подтвердилась. Работодатель фирмы «Домоуправление», обязанный в соответствии со статьёй 80 Трудового кодекса РФ в последний день работы выдать трудовую книжку, другие документы, а также произвести полный расчёт, этого не сделал.

Бывшему мастеру электротехнической

службы, уволенному по собственному желанию, в июле заплатили только часть положенных денег. Полностью с работником рассчитались только после обращения в прокуратуру.

В адрес директора «Домоуправления» внесено прокурорское представление о привлечении к дисциплинарной ответственности должностных лиц.

Ляна КЕШ

ЮБИЛЕЙ



50-ЛЕТНИЙ ЮБИЛЕЙ ОТМЕТИЛ ДОЦЕНТ КАФЕДРЫ ТЕОРЕТИЧЕСКОЙ ФИЗИКИ ЗАУР КОКОВ. ЕГО ОТЛИЧАЕТ ВЫСОКИЙ ПРОФЕССИОНАЛИЗМ И АКТИВНАЯ ЖИЗНЕННАЯ ПОЗИЦИЯ. СПЕКТР НАУЧНЫХ ИНТЕРЕСОВ ОХВАТЫВАЕТ ВСЕМА ШИРОКИЙ ДИАПАЗОН – ОТ ФИЗИКИ ПОВЕРХНОСТИ, МЕДИЦИНСКОЙ ФИЗИКИ ДО СОВРЕМЕННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ МОЛЕКУЛЯРНОЙ ФИЗИКИ.

Поступив в 1983 году в КБГУ, Заур Кокков прочно связал свою судьбу с физическим факультетом. Жизненное кредо максималиста и необычайная целеустремленность всегда помогали ему достигать превосходных результатов в профессиональной деятельности. Окон-

ФИЗИКА, МЕДИЦИНА И ГЕНЕТИКА

чив школу и университет с отличием, защитив в 1997 году кандидатскую диссертацию, он успешно вошел в преподавательский коллектив физического факультета. Высокая эрудиция, неординарность и порядочность позволили ему снискавать подлинное уважение среди коллег и студентов.

Формирование З. Коккова как ученого и преподавателя проходило на кафедре физики твердого тела физического факультета (сейчас кафедра физики конденсированного состояния) под руководством заведующего кафедрой Х. Хожикова и научного руководителя А. Хожикова. В кандидатской диссертации Заура Анатольевича удалось впервые найти изящное аналитическое решение задачи об адсорбции инертных газов на поверхности графита, построена модель динамики рассеяния атомов гелия на чистых и покрытых адсорбатором поверхностях кристаллов. Эти результаты были опубликованы в ведущем мировом журнале по физике поверхности «Surface Science Letters».

В 1999-2000 годах он был начальником отдела инновационной деятельности управления научных исследований и инновационной деятельности КБГУ. Под его руководством проведено серьезное организационное оформление этого направ-

ления – созданы альбом и постоянно действующая выставка прикладных научных разработок сотрудников университета, разработан проект инновационно-технологического парка КБГУ. С 2003 по 2005 год был заместителем декана физического факультета по научной работе.

Как известно, физический факультет КБГУ первым в РФ начал подготовку по специальности «Медицинская физика». Основную тяжесть работы по созданию нового направления взял на себя Заур Анатольевич. Безусловно, в работе с биологическими объектами помогло наличие у него наряду с базовым физическим еще и сельскохозяйственного образования. Увлечение биофизикой и медицинской физикой возникло не случайно. Отец – Анатолий Хангериевич был в Советском Союзе одним из ведущих специалистов в области коневодства, работал директором сначала Малкинского, затем Кабардинского конного завода. Все детство будущего физика прошло среди лошадей, и любовь к ним сохранилась навсегда.

Следуя семейной традиции, он получил в 1999 году диплом о втором высшем образовании – инженера зоотехника.

З. Кокков принял самое деятельное участие в становлении медицинской физики, а когда в 2006 году в универ-

ситете создали новую кафедру с этим названием, был избран ее заведующим. С тех пор актуальная для отечественного здравоохранения новая специальность прочно «встала на ноги» – укрепились связи с клиническими учреждениями и профильными производственными предприятиями, в частности, с ООО «Севкавртген-Д», проведена аттестация и аккредитация специальности, созданы и внедрены прикладные разработки по многим направлениям медицинской физики (рентгеновские диагностические системы на базе уникальных по техническим параметрам усилителей рентгеновского излучения для медицины, ветеринарии и промышленности дефектоскопии, комплексы для диагностики патологии опорно-двигательной системы человека, программно-аппаратные комплексы «Автоматизированное рабочее место врача» и многое другое. Отмечу, что с 1998 года Кокков является действительным членом Ассоциации медицинских физиков РФ.

Сотрудничество с предприятием «Севкавртген-Д» для подготовки медицинских физиков очень важно. В 2012 году созданы совместные базовая кафедра и научно-производственная лаборатория «Рентгенотехника», заведующим которой стал он же.

Сфера его научных интересов и сейчас не ограничивается техническими науками. Успешно завершён масштабный международный проект по комплексному исследованию генома кабардинской породы лошадей, где он был одним из основных разработчиков и руководителем российской части работ. В рамках проекта международной научной команде учёных из Берлинского университета имени Гумбольдта, ВНИИ коневодства и Института радиотехнических систем и управления ЮФУ с применением самых современных технологий молекулярной генетики впервые удалось получить ряд уникальных результатов, опубликованных в ведущих профильных научных журналах. По мнению заместителя директора по науке ВНИИ коневодства А. Зайцева, реализация проекта стала эталоном, к которому необходимо стремиться при изучении генетики пород животных.

50 лет – это расцвет творческой деятельности. Всем коллективом кафедры теоретической физики жеем Зауру Коккову дальнейших успехов в его благородном деле.

Мурат ХОЖИКОВ, заведующий кафедрой теоретической физики КБГУ, доктор физико-математических наук, профессор

НЕЗАБЫВАЕМОЕ

Он родился в тревожном для адыгов 1869 году в селении Атажукино Восточное. Рос и мучал, постигая премудрости возделывания земли.

К 1930 году, началу коллективизации, он уже был владельцем крупного многопрофильного сельскохозяйственного производства и главой большого дружного и трудолюбивого семейства. Эдиг умел самоотверженно трудиться и самозабвенно наслаждался жизнью...

У него, как у каждого человека, преуспевающего в жизни и делах, хватало завистников. В 1930 году, став невинной жертвой завистников, державших в руках местную власть, Эдиг Апшев был репрессирован. Его отправили в Сибирь на Ленские золотые прииски на пять лет. По возвращении его вторично арестовали и сослали, на этот раз с семьей, в Среднюю Азию.

Эдиг и его трудолюбивые дети без особых хлопот адаптировались в новых условиях, успешно освоив нехитрые секреты возделывания хлопчатника. Жили бы, не зная нужды, но Апшев тревожился за судьбу внучки, оставшейся на родине и потерявшей родителей.

Летом 1939 года, взяв в органы спецхраны НКВД разрешение на поездку за внучкой на месяц, Эдиг прибыл на родину. Тогда он и пометил наш дом в Заюково. Моя мать доводилась ему родной племянницей.

Гость появился нежданно. Встреча была радостной и волнующей. Как и полагается, отец зарезал барана, по всем правилам

ИЗ ЖИЗНИ ЭДИГА

ВЫСОКИЙ РОСТ, КРЕПКОЕ Телосложение, ПРИЯТНОЕ СМУТЛОЕ ЛИЦО И ОТВЫТЫЙ, СМЕЛЫЙ ВЗГЛЯД, РОСКОШНЫЕ УСЫ, УТОНЧЁННОЕ ИЗЯЩНОЕ ЧЕРКЕССКОЕ ОДЕЯНИЕ, МЯГКАЯ МАНЕРА ПОВЕДЕНИЯ, ПОДКУПАЮЩАЯ ТАКТИЧНОСТЬ В ОБЩЕНИИ С ЛЮДЬМИ, ПОСТОЯННАЯ ГОТОВНОСТЬ К ДОБРЫМ ПОСТУПАКАМ. Лёгкие, быстрые и свободные движения, свидетельствовавшие о силе, необыкновенной готовности и неждоженности ума. ЭТИХ ОПРЕДЕЛЕНИЙ НЕДОСТАТОЧНО ДЛЯ ПОЛНОГО ПРЕДСТАВЛЕНИЯ ОБ ЭДИГЕ АПШЕВЕ – ПОТОМСТВЕННОМ ТРУЖЕНИКЕ.

адыгского этикета до глубокой ночи продолжалось дружеское застолье. Старшие братья моего отца Жамурза и Хацкуна Гедгафовы и мой двоюродный дедушка по материнской линии Алихан Афашагов – родственник и одноклассник Эдига, с увлечением слушали рассказы земляка о Средней Азии, о жизни наших близких и родных.

Ранним утром следующего дня, когда гости ещё безмятежно спали, а отец и мать были заняты хлопотами по дому, во дворе украдкой, словно лиса, появился предводитель сельского совета с пистолетом в руке. Приблизившись к порогу, он спросил у матери, вышедшей ему навстречу с дымящим самоваром в руках:

– Что, ваш дом стал логовом банды?

Мать обладала сильным характером и ни при каких обстоятельствах не терпела присутствия духа. И на этот раз спокойно, в шутиливой форме сказала:

– Мил человек, опусти соевой пугач и зайди в дом, скоро будет чай готов.

Председатель дал понять, что не шутит. Тогда мама, насторожившись, сказала:



– Если ты считаешь Эдига Апшева бандитом, то наш дом действительно логово банды.

– Где он? – последовал вопрос председателя.

– Спит, – спокойно ответила мама.

– Разбудить бандита! Как он посмел явиться к нам, в мирное село тайком? Что он потерял здесь? – кри-

чал вставший в неистовство председатель, размахивая пистолетом.

Пронесушись от шума, к непрошеному гостю вышел Эдиг: «Адыгам негоже так громко разговаривать с женщинами и при женщинах, а у порога тем более. Заходите в дом, да скажите спокойно, что вас привело в такую рань».

– Одевайтесь быстро! Вы пойдёте со мной. Здесь не должны разглагольствовать из ссылки. Мы не для этого уехали вас отсюда, прозвучало в ответ.

Председатель значительно уступал Эдигу в росте и силе, но пистолет придавал ему уверенность и значимость. Чувствуя себя хозяином положения, он заставил моего родственника быстро собраться и отправиться в сельский совет. Там его уже ждали секретарь паркома и прокурор Баксанского района.

Прокурор потребовал у Эдига документы, дающие право пребывать на родине. Эдиг не спеша достал из нагрудного кармана тёмно-синей гимназической вчетверо сложенный лист глянцевого бумажки с печатью и протянул его прокурору. Тот, прочитав

документ, извинился за беспочётность, затем добавил:

– Вы, почтенный, можете быть на Северном Кавказе ещё двадцать дней.

– Как живут сосельные в Средней Азии? – поинтересовался секретарь паркома и собиравшегося уходить Эдига, желая, видимо, узнать что-нибудь о судьбе однопольчан, изгнанных из села в 1935 году по целевому решению местных властей.

– Хорошо! – коротко ответил гость и, тяжело вздохнув, добавил, – наша доля – самоотверженный труд и безбедная жизнь. С этим ничего не поделаешь, да и в Средней Азии, как ни странно, дорогой секретарь, властвует тот же суровый да справедливый закон жизни: работаешь хорошо – живёшь зажиточно.

Забрав с собой внучку, Эдиг благополучно возвратился в Среднюю Азию в большое дружное семейство.

В жизни Эдига было ещё немало более значительных событий – тревожных и радостных. Это и проводы троих сыновей на фронт Великой Отечественной войны, победа над фашизмом, возвращение сыновей-победителей, реабилитация, радость от успехов в трудовой жизни детей и внуков, спокойная старость в кругу семьи. Эдига не стало в 1966 году. Он прожил девяносто семь полных испытаний и тревог, высоко неся, как и подобает настоящему мужчине, честь своего рода. Ушёл из жизни с чувством исполненного долга перед своими многочисленными детьми, внуками и правнуками, принявшими из его добрых рук умение трудиться и достойно жить.

Асламурза ГЕДГАФОВ

ДАТА

МИССИЯ СПРАВЕДЛИВОСТИ

В ПРЕДВЕРИИ ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ПРАЗДНИКА – ДНЯ СУДЕБНОГО ПРИСТАВА РУКОВОДИТЕЛЬ УПРАВЛЕНИЯ ФССП РОССИИ ПО КБР ЭДУАРД ТАНОВ ПРОВЁЛ ВСТРЕЧУ С ПРЕДСТАВИТЕЛЯМИ СРЕДСТВ МАССОВОЙ ИНФОРМАЦИИ.

– В этом году ФССП России отмечает не только свой профессиональный праздник, но и 150-летие образования в России института судебных приставов, – отметил Э. Танов.

В 1865 году институт судебных приставов появился в России по инициативе императора Александра II. Будучи частью судебной реформы, это событие стало настоящим прорывом на пути

модернизации нашей страны. Возникновение института судебных приставов в качестве неотъемлемого структурного подразделения суда знаменовало поистине исторический поворот как в развитии государственности, так и в изменении ментальности наших соотечественников.

За свою историю служба судебных приставов уже в полноте дала понять, что это мо-

дернизация нашей страны. Возникновение института судебных приставов в качестве неотъемлемого структурного подразделения суда знаменовало поистине исторический поворот как в развитии государственности, так и в изменении ментальности наших соотечественников. За свою историю служба судебных приставов уже в полноте дала понять, что это мо-

билная и эффективная форма судебно-исполнительной системы государства. Сотрудники выполняют миссию справедливости и укрепления в сознании людей веры в торжество законов и нормативных правовых предписаний государства, тем самым судебные приставы вносят свой достойный вклад в построение правового государства.

Юлия СЛАВИНА

НОВЫЕ КНИГИ

СЛАВНЫЕ ХРОНИКИ КАБАРДИНСКОГО КОННОГО ПОЛКА

Имя Олега Опрышко известно не только в научных кругах Кабардино-Балкарии, но и далеко за пределами республики. Его труды давно вошли в научный оборот российской исторической науки и архивного дела. Это же можно сказать и о недавно вышедшем под грифом Кабардино-Балкарского института гуманитарных исследований сборнике документов и материалов «Кабардинцы и балкарцы в составе Кабардинского конного полка в Первой мировой войне 1914-1918 гг.».

В предисловии к сборнику автор и составитель книги Олег Опрышко пишет: «Тема участия жителей Кабарды и Балкарии приобретает в наши дни особое значение и актуальность. Ввиду новых внешних политических вызовов, направленных на дестабилизацию обстановки на Северном Кавказе и попытки спровоцировать межнациональные конфликты, единство горцев с другими народами России в период Первой мировой войны, их мужество в боях по защите Российского Отечества, служат замечательным фактом их верности долгу, ярким примером межнационального и межрелигиозного согласия».

А ведь было время, когда Первая мировая война трактовалась как «империалистическая», а её участники считались «пособниками царизма и империализма». Этот факт заставил прятаться героев Первой мировой, по сути, героев Отечества, вписавших свои имена в летопись нашей страны, считает Олег Леонидович. С чувством признательности и уважения говорим мы об авторе, понимая, какой исторической силы он поднял факт, который некогда продолжал оставаться за пределами заданных идеологических клише.

Словом, Первая мировая война, материалы о которой так полно вошли в сборник, подготовленный Олегом Опрышко, до определённого времени оставались табуированной темой. Теперь табу снято. Собранные и расположенные в хронологическом порядке материалы об участии горцев, в частности, кабардинцев и балкарцев, в Первой мировой войне приблизили к нам дату и подробности создания Кабардинского полка. Из книги мы узнаем, что начало Первой мировой войны, в которую вступила Россия, пробудило патристические чувства передовой части общества Кабарды и Балкарии. «24 июля 1914 года, – пишет О. Опрышко, – съезд доверенных – почётных представителей всех селений Большой и Малой Кабарды и Пяти горских



общества Балкарии, собравшись в Нальчике, – от имени кабардинского и балкарского народов принимает решение «за счёт населения» сформировать из добровольцев четырёхсотенный Кабардинский конный полк для участия в боевых действиях в составе российской армии».

Патриотом двух народов поддержал наместник Николая II генерал Воронцов-Дашков. Начальника Терской области С. Флейтера оповестили о полной поддержке императором патристического порыва горцев Кабарды и Балкарии. Оповещён по инстанции начальник Нальчикского округа подполковник Клишбев.

Итак, первым командиром Кабардинского конного полка назначается сын наместника на Кавказе полковник Воронцов-Дашков. Его помощником был назначен ветеран Русско-японской войны Беквиц-Черкасский.

Обширный экскурс О. Опрышко детально и в хронологической последовательности рассказывает обо всех исторических, событийных перипетиях, связанных со славной поступью добровольных отрядов Кабардинского конного полка. Сыны Кабарды и Балкарии отважно сражались на фронтах Первой мировой. Впоследствии Дагестанский, Черкесский (в него входили жители Кубанской области – черкесы, карачаевцы и добровольцы из Абхазии), Ингушский, Чеченский, Татарский (Азербайджанский) полки по приказу императора образовали единое воинское соединение – Кавказскую туземную конную дивизию. Рядовых дивизии, в отличие от других формируемой русской армии, называли не «нижними чинами», а «всадниками», что способствовало, подчеркнул О. Опрышко, особому доверительному обстановке во взаимоотношениях между всеми её чинами.

К тому же, по мнению автора сборника, принятое 24 июля

1914 г. решение доверенных Кабарды и Балкарии было первой инициативой и явилось примером для других горских народов Кавказа, в т.ч. и для Азербайджана.

Всего через полк прошло 1300 всадников, побывавших в действующей армии Юго-Западного и Румынского фронтов. Опытному архивисту Олегу Опрышко удалось установить, что в боях 1914-1917 гг. свыше 500 всадников Кабардинского полка – кабардинцев и балкарцев – за проявленное мужество были удостоены Георгиевских крестов и медалей «За храбрость» различных степеней; одиннадцать всадников стали полными Георгиевскими кавалерами, а 30 добровольцев были произведены в офицеры с получением офицерских орден. В 1917 году после Октябрьской революции полк вернулся в места формирования, в 1918 году он был расформирован. Дальнейшая судьба всадников и офицеров Кабардинского полка, как повествует автор, сложилась драматично.

Надо отдать должное учёному, который сделал и делает многое для восполнения белых пятен истории народов Кабардино-Балкарии. Дотошный исследователь Кабарды и Балкарии посвятил нашим народам немало сил и лет, чтобы мы ощутили собственную значимость и место в истории Российского государства. Недаром же золотыми буквами в Георгиевском зале Кремля, зале воинской славы, мы читаем запись о Кабардинском конном полке. Не посярдили славу русского оружия сыны Кабарды и Балкарии. И это нам, потомкам, в назидание. Не забудем.

Сборник «Кабардинцы и Балкарцы в составе Кабардинского конного полка в Первой мировой войне 1914-1918 гг.» автором представлен четырьмя главами: «Формирование Кабардинского конного полка. Июль-сентябрь 1914 г.», «В боевых действиях в Карпатах. Приднестровье. Декабрь 1914-1915 гг.», «Боевые действия в 1916 г. Приднестровье, в Брусилловском прорыве, на Румынском фронте...», «1917 г.: перед боем в «Тыловом районе». В последнем наступлении Юго-Западного фронта. Возвращение в Нальчик».

Сборник Олега Опрышко – это ещё один памятник воинам Кабарды и Балкарии к 100-летию Первой мировой войны – дате, которую, наконец, отметила Российская Федерация. И, конечно же, особая признательность Кабардино-Балкарскому институту гуманитарных исследований, под эгидой которого стал возможным выход книги О. Опрышко.

Светлана МОТТАЕВА

КОНЦЕРТ

ПРИКОСНОВЕНИЕ ВРЕМЁН

В ГОСУДАРСТВЕННОМ КОНЦЕРТНОМ ЗАЛЕ НА ДНЯХ ЗВУЧАЛ КЛАВЕСИН. МЕЛОДИИ, ПРОШЕДШИЕ СКВОЗЬ ВЕКА, ГАРМОНИЧНО СОЧЕТАЛИСЬ С ЗАМЕЧАТЕЛЬНЫМ ИНСТРУМЕНТОМ. В ЭТОТ ХОЛОДНЫЙ ОСЕННИЙ ДЕНЬ МАГИЯ СТАРИННОЙ МУЗЫКИ ПОЗВОЛИЛА ОТВЛЕЧЬСЯ ОТ ПАСМУРНОГО ВЕЧЕРА И ПРИКОСНУТЬСЯ К ДАВНО ЗАБЫТЫМ ВРЕМЕНАМ.

Концерт был организован преподавателями и студентами Северо-Кавказского государственного института искусств. В роли ведущей музыкального вечера выступила Марианна Шериева, заслуженный деятель искусств Республики Ингушетия. В ходе вечера она немало рассказала о клавишной музыке.

Клавиесин – удивительный инструмент. Известный французский мастер семнадцатого века Жан Демиди говорил о нём так: «Это прекраснейший и совершеннейший инструмент во всём мире, ибо нет той музыки, которой он бы не исполнил».

Не так давно наши музыканты стали обладателями инструмента, изготовленного в Санкт-Петербурге, являющегося копией известного фламандского одномануального клавиесина семнадцатого века. Это дало исполнителям возможность

познакомить слушателей с музыкой эпохи Ренессанса, Барокко и Класицизма, в истинном, аутентичном её звучании.

Открыло концерт произведение итальянского композитора эпохи Возрождения Джулио Каччини «Amati» в исполнении заслуженной артистки Кабардино-Балкарской Республики Лейлы Гуртуевой и Аминат Мишаевой. Также прозвучали произведения Вольфганга Амадея Моцарта, Иоганна Себастьяна Баха, Алессандро Марчелло, Барбары Строщи, Джованни Перголези, Георга Фридриха Генделя и Карла Стамица.

Клавиесин ожил под руками замечательных исполнителей – Регины Моттаевой, Ирины Нестеренко и Дениса Любичко. Однако, помимо «главного» инструмента, собравшиеся могли насладиться и звучанием духовых, прекрасно дополняющих клавиесин в произ-

ведениях великих композиторов. Игрой на гобое порадовала Лейла Оздеова, а заслуженный артист Республики Ингушетия Тимур Моттаев играл на двух инструментах в течение вечера – собравшиеся услышали барочную блок-флейту, а также кларнет, составивший трио с клавиесином и ещё одним кларнетом, на котором играл Резван Кушмоков. Насыщенный, ни с чем не сравнимый звук клавиесина гармонично сплетался с прекрасным вокалом Альмиры Маковой, Дины Белоцерковской и солистки Национального театра оперы и балета республики Северная Осетия-Алания Елены Буровой.

Глубокое и атмосферное звучание клавиесина создало удивительное настроение всем присутствующим в зале, позволило ощутить дыхание истории, погрузило в культуру ушедших веков.

Марина МАЗУРЕНКО

ПОЛИЦИЯ



АВТОИНСПЕКТОРЫ УЧАТСЯ НА МАНЕКЕНАХ

Перед началом несения службы для автоинспекторов федеральной дороги «Кавказ» в несколько этапов проходят обучающие занятия по оказанию первой доврачебной помощи попавшим в ДТП.

Практические занятия на специальных манекенах-тренажёрах проводит начальник Центра медицины катастроф республики, врач-анестезиолог, реаниматолог Реваз Мхейдзе. Он разъясняет

автоинспекторам основы медицинской помощи, исходя из статистики о наиболее часто получаемых травмах при столкновениях и съездах с проезжей части.

В занятиях позитивно принимает участие весь личный состав Госавтоинспекции республики. От качества и оперативности действий госинспекторов зависит жизни и судьбы участников дорожно-транспортных происшествий.

Ирэна ШКЕЖЕВА

ПРОИСШЕСТВИЯ

ПОПАЛА ПОД КОЛЁСА НА «ЗЕБРЕ»

19 октября в 20 часов 10 минут 27-летний водитель автомобиля «Хёнда Акцент» на десятом километре федеральной дороги «Кавказ» не выдержал дистанцию до впереди движущегося КамАЗа. В результате столкновения водитель иномарки госпитализирован.

В 15 часов 30 минут 48-летний водитель ВАЗ-2102 на 407-м километре федеральной дороги «Кавказ» не предоставил преимущество ГАЗ-3302. В результате удара водитель ВАЗа доставлен в больницу.

20 октября в 10 часов 45 минут 28-летний водитель ВАЗ-21099 на пятом километре автодороги Куба – Малка не справился с управлением. Машина опрокинулась, водитель госпитализирован.

В 13 часов 50 минут автолюбитель за рулём ВАЗ-2109 на пересечении ул. Мильбахова – Осетинская в Нальчике сбил девушку, переходящую проезжую часть по «зебре». Пострадавшей назначено амбулаторное лечение. В результате оперативно-розыскных мероприятий личность водителя установлена.

В 15 часов 10 минут 28-летний водитель ВАЗ-219050 на ул. Баксанова в Дыгульгее сбил женщину, переходившую дорогу в неположенном месте. Она доставлена в больницу.

Илиана КОГОТИЖЕВА

КОНТАКТЫ

МАСТЕР-КЛАСС ДЛЯ ЮНЫХ ХУДОЖНИКОВ



ВСЕМИРНО ИЗВЕСТНЫЙ ХИЩНИК МУХАДИН КИШЕВ, КОТОРОГО НАЗЫВАЮТ «ХУДОЖНИКОМ СВЕТА И ЦВЕТА», ПРОВЁЛ МАСТЕР-КЛАСС ДЛЯ ЮНЫХ ХУДОЖНИКОВ ШКОЛЫ ИСКУССТВ ИМ. М. КИПОВА С. НИЖНИЙ КУРКУЖИН.

Известный художник – нередкий гость в Нижнем Куркужине. Мухадина и его супругу Жаклин Мосс здесь всегда ждут с большим нетерпением. В рамках встречи мастер показал учащимся школы художественную технику монотипии и поделился секретами создания оттенков красок.

«Ребята хорошо освоили технику. Уверен, скоро появятся неплохие работы», – похвалил детей М. Кишев.

Попутно девятиклассникам сельской третьей школы представилась уникальная возможность пообщаться с носителем иностранного языка, уроженкой Великобритании Жаклин Мосс. Диалог учеников с гостем получился эмоциональным и интересным.

Картины Мухадина Кишева находятся во многих музеях и частных коллекциях по всему миру. Работы художника могут быть описаны как поэтическое искусство, которое прослеживается в композициях его картин в утонченной форме. Сам же М. Кишев, будучи членом-корреспондентом Российской академии художеств, народным художником КБР, членом Европейской академии художеств, почетным академиком Адыгской международной академии наук, удостоен еще и титула графа, который ему пожаловало Всемирное монархическое общество.

Арина КИЛЯРОВА,
пресс-служба
администрации Баксанского района

АРХЕОЛОГИЯ

Балтийский янтарь на древнем Кавказе

СРЕДНЕВЕКОВАЯ СЕВЕРОКАВКАЗСКАЯ АРХЕОЛОГИЧЕСКАЯ ЭКСПЕДИЦИЯ ГОСУДАРСТВЕННОГО ИСТОРИЧЕСКОГО МУЗЕЯ В СЕНТЯБРЕ-ОКТАБРЕ ПРОВОДИЛА РАБОТЫ НА КОМПЛЕКСЕ АРХЕОЛОГИЧЕСКИХ ПАМЯТНИКОВ БЛИЗ СЕЛЕНИЯ ЗАЮКОВО. О НАХОДКАХ АРХЕОЛОГОВ РАССКАЗАЛА НАЧАЛЬНИК ЭКСПЕДИЦИИ АННА КАДИЕВА.



– Комплекс памятников Заюково состоит из могильника Заюково-3 (Гунделен) VIII в. до н.э. – I-II вв. н.э., скального могильника эпохи средневековья и городища.

За месяц раскопок было исследовано 30 погребений кобанской культуры (VIII–VII вв. до н.э.). В числе наиболее ярких находок можно назвать бронзовый пояс, орнаментированную дуговидную фибулу, бронзовую гривну и бронзовую фигурку беременной женщины. Самым значимым открытием сезона стало ожерелье, состоящее из 22 бронзовых предметов – спиральных проносок, грибовидных подвесок, а также подвесок в виде головы барана. Обилие последних указывает на значимую роль этих животных в религиозных представлениях древних скотоводов.

На скальном могильнике было исследовано шесть погребений эпохи средневековья (VII–X вв.). Погребения представляют собой камеры, выдолбленные в песчаных скалах. Первоначально входы в эти катакомбы перекрывались каменными плитами, но из-за того, что сооружения были слишком заметны, могли подвергаться разграблению еще в древности. Однако и сохранившиеся до наших дней предметы погребального инвентаря представляют большой научный интерес. В основном это бусы из стекла, сердолика и даже балтийского янтаря. Эти находки демонстрируют масштабы торговых связей жителей Баксанского ущелья в средние века.

Работы велись при поддержке Российского гуманитарного научного фонда.

Записала **Наталья БЕЛЫХ**



Вот уже семь лет как наши дети окончили школу. Они уже выпускники университетов, работают в разных сферах, живут самостоятельной жизнью, некоторые из них построили свои семьи. На заре этой взрослой жизни им повстречался человек, который помог найти правильные ориентиры и не сбиться с пути, которому мы и хотим посвятить эти строки.

Наталья Андреевна ТУТОВА, вы наверняка помните моменты, которые пришлось пережить с нашими детьми, все тяготы воспитания и радостные события. Сколько бы времени ни прошло, ваш вклад в воспитание наших детей будет бесценен. Ваше классное руководство, неравнодушное и чуткое отношение к каждому из учеников помогли им получить прочные знания, найти себя, своё место в жизни.

Теперь, находясь в разных уголках страны, наши дети по-прежнему с теплотой вспоминают о вас. На карте немало городов, где есть ваши ученики: Москва, Санкт-Петербург, Екатеринбург, Тюмень, Рязань, Самара, Ростов-на-Дону, Краснодар, Майкоп, Пятигорск. В том числе и ваши жизненные советы помогли им вдалеке от малой родины достичь определённых успехов.

Наталья Андреевна, вы помогли нам – родителям, поддерживали нас, направляли наших детей. Мы рады, что вы оказались не просто преподавателем из почти забытой школьной жизни, а человеком из счастливой школьной поры, который до сих пор является другом и наставником своим ученикам.

С благодарностью за ваш тяжёлый труд, родители выпускников 2008 года 11-В» класса МОУ СОШ №24 г. Нальчика

СПОРТ

Трудовая «бронза»

С 19 по 22 октября в Москве во Дворце борьбы имени Ивана Ярыгина прошёл XIV Международный турнир высшей категории «А» по самбо на призы заслуженного мастера спорта России генерала Асламбека Аслаханова.

На протяжении 14 лет этот турнир заслуженно пользуется высокой популярностью за зрелищность и эмоциональный накал. В этом году в нём участвовали около 300 спортсменов, представлявших более 20 государств. Сильнейшие самбисты – чемпионы мира, Европы и Азии встретились, чтобы в очередной раз продемонстрировать красоту и оригинальность этого вида борьбы, родившегося на просторах бывшего Союза в 30-х годах XX века.

Организаторами турнира выступили Министерство спорта РФ, Всероссийская федерация самбо, Ассоциация работников правоохранительных органов и спецслужб РФ.

Наш самбист Олег Бабгоев (тренеры Руслан Ким и Арамбий Хапай) стал бронзовым призёром этих престижных соревнований. В полуфинале весовой категории до 74 кг он в упорнейшей борьбе уступил Сахе Мамулашвили из Грузии. Но, отыгравшись в утешительных схватках, Бабгоев отвоёвал себе место на пьедестале почёта.

Напомним, что в начале октября Олег Бабгоев, выступавший двойным зачётом за Кабардино-Балкарию и Ставропольский край, стал победителем Кубка России по самбо, пройдя отбор на Кубок мира, который состоится в Москве в марте 2016 года.

ГРЕКО-РИМСКАЯ БОРЬБА Прошли отбор на зональное первенство

БОЛЕЕ 150 ЮНЫХ БОРЦОВ УЧАСТВОВАЛИ В ОЧЕРЕДНОМ ЮНОШЕСКОМ ПЕРВЕНСТВЕ РЕСПУБЛИКИ ПО ГРЕКО-РИМСКОЙ БОРЬБЕ, ПРОШЕДШЕМ В УРУХЕ ЛЕСКЕНСКОГО РАЙОНА.

В церемонии открытия соревнований участвовали министр спорта КБР, олимпийский чемпион Асланбек Хуштов, глава Лескенского муниципального района Аслан Афаунов и чемпион СССР и Европы, заслуженный мастер спорта по греко-римской борьбе Аслан Жанимов. Они пожелали юным борцам спортивной удачи и результативных выступлений, а зрителям – красивой, зрелищной борьбы.

Победителями в своих весовых категориях стали: Тамирлан Гегиров, Алим Абазов, Магомед Моллаев, Инал Махотлов, Ислам Мусов, Кантемир Шамурзаев, Алим Фицхов, Рустам Улаков, Астемир Кандроков, Асланбек Кумызов, Аус Ганибов и Аскер Наурузов.

Победители и призёры республиканского первенства прошли отбор на участие в первенстве СКФО, которое пройдёт в Нальчике 29-31 октября.

ВОЛЬНАЯ БОРЬБА

ВОЛЬНОАУЛЬЦЫ ЧАЩЕ ОКАЗЫВАЛИСЬ СИЛЬНЕЕ



В зале борьбы ДК профсоюзов состоялся открытый юношеский турнир Нальчика по вольной борьбе, посвящённый десятой годовщине трагических событий 13 октября.

В соревнованиях приняли участие более 170 спортсменов из Нальчика, Зольского и Черекского районов.

Турнир организовали управление по физической культуре, спорту и делам молодёжи местной администрации г.о. Нальчик и Кабардино-Балкарская общественная организация «Спортивный совет» при поддержке Министерства спорта КБР. Провёл соревнования тренерско-преподавательский состав спортшкол №4 (директор Р. Сурженко) и №3 (директор Б. Гелеев).

В неофициальном командном зачёте отличились вольноаульцы, одержавшие четыре победы из 14 возможных. Награды победителям вручили заместители министра спорта КБР Аслан Анаев и Заур Жевев, а также Р. Сурженко.

Материалы рубрики подготовил **Альберт ДЫШЕКОВ**

ФУТБОЛ

Очередная победа лицеистов

НА НАРТКАЛИНСКОМ СТАДИОНЕ «ХИМИК» ПРОШЁЛ ТРАДИЦИОННЫЙ ФУТБОЛЬНЫЙ ТУРНИР, ПОСВЯЩЁННЫЙ ПАМЯТИ КАВАЛЕРА ОРДЕНА МУЖЕСТВА А. ХАЛИШХОВА, ПОГИБШЕГО ПРИ ИСПОЛНЕНИИ ВОИНСКОГО ДОЛГА В ЧЕЧНЕ В 1995 ГОДУ.

На протяжении шести лет турнир собирает футбольные команды школ города, родных и близких Альберта Халишхова, многочисленных болельщиков. Организатор турнира – Роза Халишхова при поддержке школы №5 и Союза ветеранов западной группы войск. На открытии турнира начальник отдела физической культуры и спорта Урванского района Владимир Курашинов и заместитель директора по воспитательной работе школы №5 Марина Хаваяшхова пожелали ребятам мирного неба, удачи и спортивных успехов.



Член президиума Совета ветеранов ОВД и ВВ КБР полковник внутренней службы в отставке Алёна Чернова рассказала об испытаниях, через которые пришлось пройти матери Альберта – Розе Халишховой в поисках сына. Со словами благодарности к организаторам и участникам мероприятия обратился ответственный секретарь республиканского отделения Союза ветеранов западной группы войск, один из лидеров патриотического движения района Беслан Гуляжинов.

Второй год подряд лучшими оказались юные футболисты нарткалинского лицея №1. На втором месте команда первой школы с. Аргудан Лескенского района, на третьем – второй нарткалинской школы. Отмечены лучшие игроки турнира – нападающий Тамирлан Кагазиев (школа №2), Ислам Мамхегов (Аргудан), полузащитник Беслан Бориев (школа №3), вратарь Зураб Шафи (лицей №1). Приз зрительских симпатий достался Тимуру Пшикопову из пятой школы.

АВИАМОДЕЛЬНЫЙ СПОРТ

Путь к небу Австралии начинается в Нарткале

В НАРТКАЛИНСКОМ ГОРОДСКОМ ПАРКЕ ПРОШЛИ КУБОК РОССИИ И ЧЕМПИОНАТ СКФО ПО КОРДОВЫМ АВИАМОДЕЛЯМ, В КОТОРЫХ УЧАСТВОВАЛИ СИЛЬНЕЙШИЕ СПОРТСМЕНЫ СТРАНЫ.

На церемонии открытия соревнований участников приветствовали начальник отдела физической культуры и спорта Урванского района Владимир Курашинов, председатель регионального отделения ДОСААФ России КБР Мухажид Закуев, начальник Урванской автомобильной школы Муса Калов, главный судья соревнования Николай Налоев.

В классе скоростных моделей победил читенец Станислав Дударев. На втором месте петербуржец Павел Ребров, на третьем – москвич Илья Лоскутов.

В классе гоночных моделей лучший результат показала команда Виктора Тимашева (Москва) и Станислава Дударева (Чита), вторыми стали нарткалинцы Тимур Гуляжинов и Евгений Лен.

В классе пилотажных авиамodelей первое место завоевал самарец Альберт Гарфудтинов.



на втором и третьем местах расположились представители Мордовии Владимир Саломатин и Андрей Черясов.

Председатель Федерации авиамodelьного спорта КБР, директор Станции юных техников Нарткалы Юрий Налоев сообщил, что победители этих соревнований в следующем году будут представлять Россию на чемпионате мира по кордовым авиамodelям в Австралии.

♦ ОБЪЯВЛЕНИЯ ♦ 42-69-96 E-mail: kbrekl@mail.ru ♦ РЕКЛАМА ♦ 42-69-96 E-mail: kbrekl@mail.ru ♦ ОБЪЯВЛЕНИЯ ♦

УРОКИ АНГЛИЙСКОГО ЯЗЫКА
УЧИТЕЛЬ С 30-ЛЕТНИМ СТАЖЕМ РАБОТЫ
В АМЕРИКЕ ДАЁТ УРОКИ АНГЛИЙСКОГО ЯЗЫКА
ДЛЯ ВЗРОСЛЫХ, СТУДЕНТОВ И ДЕТЕЙ ВСЕХ ВОЗРАСТОВ.
Вас научат читать, писать и говорить.
ОБРАЩАТЬСЯ ПО ТЕЛЕФОНУ 8-967-417-78-85

РЕМОНТ
Цены умеренные.
8-960-422-06-57

Нальчикская городская общественная организация ветеранов (пенсионеров) войны, труда, Вооружённых Сил и правоохранительных органов с глубоким прискорбием извещает о смерти ветерана Великой Отечественной войны **АШКОВА Дмитрия Лукича** и выражает искреннее соболезнование родным и близким покойного.

Главный редактор Арсен БУЛАТОВ
Редакционная коллегия
Р. Туртуев (зам. гл. редактора),
Н. Конарева (зам. гл. редактора),
Л. Умарова (отв. секретарь),
Б. Бербеков, И. Богачёва,
А. Габуева, А. Дышеков,
З. Мальбахова

ТЕЛЕФОНЫ:
приёмная – 40-65-42; зам. гл. редактора – 42-68-68; зам. гл. редактора – 42-20-82; ответственный секретарь – 42-66-14; редактор по выпуску – 42-20-86.
ОТДЕЛЫ:
политики, права – 42-75-37; информации, публицистики и писем – 42-66-32, 40-28-07; культуры и исторического наследия – 42-20-88, 42-70-27, 42-66-18; экономики – 42-75-70; спорта – 42-66-26; науки и образования – 42-75-37; фотокорреспонденты – 42-75-14; отдел рекламы и объявлений – 42-69-96.
НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ:
■ Н. Конарева – дежурный редактор
■ О. Накова – редактор по выпуску;
■ Р. Максидова, И. Погорелова – корректоры.
Тираж – 4284 экз.
Заказ – №1762. Индекс – 51530. Цена – 5 руб.
Время подписания номера по графику – 18.00.
Подписан фактически – 21.00

Редакция не вступает в переписку с авторами. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Ответственность за содержание и достоверность рекламных материалов и объявлений несут рекламодатели. Мнение авторов публикации может не совпадать с точкой зрения редакционной коллегии.

За доставку газеты подписчикам отвечает Управление федеральной почтовой связи КБР.
Тел. по КБР: 76-01-28; по г.о. Нальчик: 76-01-10.
За качество печати отвечает ООО «Тетраграф».
Тел. 42-38-70.
Газета отпечатана в типографии ООО «Тетраграф» г. Нальчик, пр. им. В.И. Ленина, 33.
АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ:
360000, г. Нальчик, пр. им. В.И. Ленина, 5.
Интернет-версия: www.kbpravda.ru
e-mail: kbpravda@mail.ru